



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Madrid, en adel. 6 rs.; PROVINCIAS, trimestre, 18 rs.; semestral, 34 rs.; por correspondencia, 20; extranjero y ultramar, 40. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Caños, 1, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

NUESTROS GRABADOS.

CASA AYUNTAMIENTO DE ALICANTE.

La adjunta vista, tomada del natural, da una idea exacta del antiguo edificio donde celebra sus sesiones el municipio alicantino.

LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE GEOGRAFÍA.

GEOGRAFÍA ARQUEOLÓGICA.

La Exposición internacional de geografía, que acaba de inaugurarse en París, presenta esta ciencia en toda su amplitud y lucimiento, por más que no falte quien crea que se ha recargado un poco el cuadro.

Dependamos por hoy solamente de la geografía arqueológica, debemos declarar que esta rama de la ciencia ha sido presentado con riqueza extraordinaria. La geografía arqueológica abraza a la vez la geografía antigua y la exposición geográfica de los descubrimientos arqueológicos. Echaremos, pues, una rápida ojeada bajo el doble punto de vista expuesto sobre los países representados en la Exposición, siguiendo el orden de las salas, y por consiguiente, el del catálogo.

Rusia ofrece notables ejemplos de las relaciones que pueden y deben existir entre la arqueología y la geografía. La sociedad imperial rusa de geografía, de San Petersburgo, ha presentado una obra con mapas, de M. Paul Savelliéff, sobre las relaciones de la numismática árabe con la historia de Rusia. El autor hace la descripción de las monedas árabes descubiertas en Rusia, y traza la carta de los parajes donde han sido encontradas, concluyendo por establecer la existencia de las relaciones comerciales de la Europa oriental con los árabes desde el siglo VII al XI. La misma sociedad ha expuesto una obra del conde Alexis Ouraroff, con mapas y láminas, y en la que el sabio arqueólogo ha fijado los límites del país, que en lo antiguo ocupó el pueblo finés. (1)

Deben ser citadas también las investigaciones de M. D. Burpín, sobre un pueblo de raza húngara que habitó la Rusia central y septentrional, la Finlandia y el Norte de la Escandinavia, anteriormente a la llegada de Slavos y Germanos; de M. F. Koppen unas Memorias sobre antigüedades de Crimea y de los montes Taurus, acompañadas de una carta; otras obras sobre historia antigua de Rusia, y una carta de la Valhynia y la Galizia, desde los tiempos más remotos hasta el año de 1453.

A estos trabajos y a un relieve en doce láminas del antiguo lecho ó cauce del Amor Daria ó Oxus, por el coronel Stebnitky, hay que agregar el tesoro del Khan de Khiva, presentado por el gobernador general M. Kaufmann, y otras piezas originales colocadas en ocho grandes cuadros. Estas alhajas son de oro, perlas, esmeraldas, marquesas y corales. Aparte de la curiosidad que excita, este tesoro ofrece un verdadero interés arqueológico y geográfico. Las alhajas de oro están adornadas con filigranas y hilos dispuestos en espiral que presentan gran semejanza con las alhajas de oro de la época de los túmulos en la Galia y del bronce en el Norte de Europa.

Suecia ha expuesto, como Rusia, su literatura arqueológica. Diez y siete obras representan la Suecia antigua, desde la edad de piedra hasta el definitivo establecimiento del cristianismo. Hay también dos mapas manuscritos: uno de M. Hans Hildebrand, concerniente a la extensión en Europa de las edades llamadas de piedra y de bronce, y el otro de M. Oscar Montelius, de sepulcros de la edad de piedra.

Noruega se ha limitado a enviar litografías y fotografías arqueológicas, y tres cuadros de reproducciones galvanoplásticas de monedas de oro descubiertas en Escandinavia. El mayor de estos cuadros, expuesto por M. P. Petersen, contiene las de Djanmarca, donde los descubrimientos han sido más numerosos; el inmediato las de Suecia, y el más pequeño las de Noruega, donde los descubrimientos han sido más raros. El estudio de estas monedas, en las que se observan tipos indios, bizantinos, adornos merovingios, etc., puede ser muy útil para conocer la emigración de los pueblos y sus relaciones entre sí.

M. Rysh, director del Museo arqueológico de Christiania, ha remitido diez y ocho grandes y hermosas láminas que representan los principales objetos de las edades de piedra, de bronce y de hierro, encontrados en Noruega.

En la sala de Djanmarca, la dirección de antigüedades y monumentos públicos de Copenhague ha expuesto un mapa arqueológico del país. Acompañanle algunos dibujos y pinturas de túmulos, inscripciones y monumentos, presentados por diferentes personas, y además una obra notable de M. A. P. Madsen sobre antigüedades prehistóricas dinamarquesas.

(1) Antiguo pueblo de la Europa oriental.

Esta sala contiene también una colección muy curiosa de objetos referentes al descubrimiento de Groelandia y de la América del Norte por los antiguos escandinavos, expuesto por MM. E. Erlev y Valdemar Schmidt. Entre otras cosas, hay una mortaja de un escandinavo del siglo X, y una cruz de madera y un pequeño caballo de bronce, hallados en otra tumba. Estos últimos objetos demuestran que los escandinavos de entonces alibaban el paganism con el cristianismo, lo que, por otra parte, sucede hoy también entre los esquimales.

En el ramo de arqueología, todo lo que ha presentado Inglaterra, fuera de cinco planos o mapas concernientes a Asiria, Ninive y Babilonia, se refiere a Palestina. Puede decirse que solo ha producido arqueología bíblica. Verdad es también que

las cartas y planos de lo que vulgarmente se llama Tierra Santa abundan con exceso en la Exposición.

Los Países Bajos han presentado numerosas fotografías de monumentos indios, de las Indias neerlandesas, y de las islas de Java y de Borneo. Alemania, a excepción del Atlas bibliográfico de Menck y del mapa mural de geografía bíblica en cuatro hojas de M. H. Kiepert, solo ha expuesto algunas cartas de geografía antigua y fotografías de la expedición de M. G. Rehlis a Libia.

Austria, aunque tiene una exposición magnífica, no ha hecho figurar en ella la arqueología. En 510 números que encierra su catálogo solo se encuentra un estudio arqueológico sobre la topografía de Halstatt, tipo el más perfecto de la primera época de la edad de Hierro en la Europa central.

La Exposición de Bélgica es ménos numerosa. Su catálogo consta de 94 números solamente, pero el conjunto es mucho más completo. En ella figuran: la obra de M. Eduardo Dupont sobre los tiempos prehistóricos de Bélgica; las publicaciones de

nos y ácidos, puede ser muy útil el empleo como primeros abonos y como poderosos modificadores del suelo, fosfatos de cal desprovistos de materia orgánica.

Por otra parte, siempre se mejorarán en gran proporción las basuras y diversos compuestos, si se les mezcla con cierta cantidad de fosfato de cal. En la composición de este fosfato entran por 100 partes de peso, 46,16 de ácido fosfórico y 53,84 de cal. Ya se sabe que el ácido fosfórico es una de las más preciosas materias para la agricultura e indispensable para la mejora de los frutos.

Cualquiera creeria que lo que se llama, sobre todo, en el extranjero, fosfato de huesos, era el fosfato contenido en estos; mas hay la costumbre de aplicar tal denominación al compuesto, en el que el ácido fosfórico es a la cal como 46,16 es a 53,84.

Existen varias especies de fosfato de cal. El fosfato ácido de cal, soluble en el agua, comprende 31,03 de ácido fosfórico, 33,72 de cal, 15,25 de agua; es por consiguiente más rico en ácido fosfórico que el fosfato de huesos, teniendo la ventaja de que, siendo en tal caso soluble, sirve más fácilmente para las diversas combinaciones de los vegetales; también cuesta más caro.

Entre otras variedades manifestaremos algo sobre los fosfatos fósiles, los guanos fosforados y la fosforita de España.

Los fosfatos fósiles son buenos para obtener las primeras cosechas en los roturos de páramos. Generalmente estas materias contienen de 38 a 50 por 100 de fosfatos de cal. Por lo que ya llevamos manifestado sobre las aplicaciones del fosfato fósil, no insistiremos en sus utilidades en esta ligerísima exposición.

El fosfo guano es un abono mixto de sustancias azoadas y de fosfato de cal: el fosfato ácido que en él se halla, y que es soluble en el agua, está formado de 61,03 de ácido fosfórico por 32,72 de cal y 15,25 de agua; comprende 2,88 de azoe.

El fosfo guano no es un producto natural, es un guano fosforado a quien se ataca por el ácido sulfúrico, y en el que se introducen materias azoadas. Se emplean de él por lo ménos 500 kilogramos por hectárea para las remolachas y patatas y 600 para las coles, berzas, etc.

La cuestión de las fosforitas de España, sobre todo, de Logroñan (Cáceres), es interesantísima. Todos los años se hacen grandes exportaciones para Inglaterra y Francia principalmente. Qué queda para nosotros? A qué la destinamos? Conste nuestro deseo, y por otro lado, además de que en el *Esquicio*, ya publicado por *El Globo*, hemos manifestado algo, a nadie mejor podíamos acudir que al Informe de D. Felipe Naranjo y D. Lino Pedueñas, notables ingenieros que han proporcionado a sus paisanos el fácil medio de conocer la fosforita de Logroñan.

V.

LAS CERNADAS, LA CAL Y LOS ABONOS CALIZOS.

Una buena cernada ó ceniza debe contener solo 13 por 100 de arena ó materia inerte. Cuando es así, exhala, sobre todo si se calienta, un fuerte olor de legía. Las cenizas en este estado son finas, mezcladas con pequeños restos de carbón, granos al tacto y se aglomeran en masas y ligeros terrones.

La cal es un magnífico abono, cuyo uso va en progresivo aumento, y está destinado a causar grandes beneficios en las regiones en donde la tierra es arcillo-silicatada. Solo el buen sentido nos dice que todos los terrenos deben contener cal, porque, más ó ménos, todos los frutos la absorben de la tierra, ó, mejor dicho, para toda clase de frutos se necesita de su transformación; por eso, cuando el suelo no la contiene naturalmente, no hay más remedio que arrojársela. Además la cal tiene la propiedad de neutralizar el ácido de las tierras turbosas, de los páramos recién roturados, y, en general, de las tierras en las que los restos vegetales acumulados no han sido suficientemente pasados al contacto del aire. Esta es otra manera que tiene de accionar dicho abono.

Pero aun hace más. La cal ataca a las rocas y a sus restos, de tal modo, que, por su influencia, las tierras llegan a ser más ligeras. Hay que tener presente que ciertas rocas desmenuzadas ó sus pequeños fragmentos contienen potasa, sustancia muy preciosa y muy buscada, de la que todos las plantas consumen con avidéz. Como la potasa en las rocas no es soluble, está como aprisionada. La cal destruye la prisión, pone en libertad a la potasa, el agua pluvial la disuelve, y las plantas se nutren.

Por su gran energía de acción sobre los restos vegetales, la cal vaporiza materias útiles a las plantas; y, esto es aun más importante, la cal transforma esos restos en la sustancia morena conocida por el nombre de humus; y cuando una tierra está provista de humus y cal, se forma en



Casa Ayuntamiento de Alicante.

M. Carlos Pint sobre geografía de la Edad Media, y la carta arqueológica de Bélgica por Van der Maelen en cuatro planos.

En el ramo de cartas arqueológicas, Suiza está mejor representada. Ha expuesto una carta celtico-romana de M. Levrat-Girard de Martigny; dos excelentes mapas de Fernando Keller; el mapa arqueológico de la Suiza oriental en la escala de 350.000, y otro mapa arqueológico del cantón de Zurich en escala bastante mayor.

España ha presentado mapas y obras: una Geografía histórica antigua desde las edades prehistóricas hasta la muerte del emperador Teodosio; el Somario de las antigüedades romanas de Ceuta Bermudas; las Vías romanas de la Península, por Coello y la Descripción de la vía romana de Lymna á Augustobriga. En la descripción geológica y mineralógica de las provincias de Murcia y Albacete se encuentra el dibujo de una pequeña estatueta de bronce representando a Hércules Farnesio, y que fué hallada en una mina en 1840; tam-

bien hay otros dibujos de ánforas y lámparas romanas descubiertas en las minas de Cartagena.

Llegamos a Francia, cuyos productos constituyen naturalmente la principal parte de la Exposición; mas como quiera que por esta circunstancia tendríamos que ensanchar demasiado los límites del presente artículo, dejamos para otro día la descripción detallada de los productos de la geografía arqueológica francesa, a fin de poder dedicar el espacio que por su importancia merece.

ESQUICIO DE CIENCIA AGRONÓMICA. (1)

(Conclusión.)

IV.

ALGUNOS ABONOS FOSFORADOS.

En las roturaciones, en las tierras e páramos ricos en humus, y en general en los suelos more-

(1) Véase nuestro número de ayer.

ella salitre que es un poderoso abono. Como se vé, la cal opaca de muchos miedos. La cal agota rápidamente el humus, la potasa, etc., de los terrenos, y un cultivador inteligente debe á la vez enriquecer y embastar.

El negro animal no acciona bien mientras el suelo está impregnado de cal, á no ser que la tierra sea excesivamente rica en estas vegetales.

Los inconvenientes de las merdas suelen ser por sus desproporciones, así la arena y la arcilla no ofrecen inconvenientes para en volverse con la cal, á no ser que aquella la anule por su enorme cantidad, y esta por su gran proporción la convierte en cal *terrestre*. Hace dicho también que la magnesia era nociva, pero esto es una exageración, porque existen muchas sales magnésicas que se emplean con gran ventaja, y así debiera ser, toda vez que en lo que se cosecha siempre va contenida la magnesia.

El análisis químico no basta para determinar el valor de la cal. Comprase habitualmente esta por medida, pero debe presentarse siempre el peso de esta medida. En algunos puntos dicen los agricultores que la cal convierte el centeno en trigo, y no deja de ser exacto esto, en su relativa determinación. Sin cal las plantas se hacen salvajes.

La *marga* es un muy buen abono, pero es preciso no confundirla, como fácilmente ocurre con la arcilla blanca. El análisis químico nos indica si la materia observada es una verdadera marga, es decir, una *caliza íntimamente unida á arcilla muy finada y susceptible de desmenuzarse ó sencillamente una caliza petrosa*. También muestra la cantidad de cal que la marga comprende ó la caliza. Y establece que en tal marga hay ácido fosfórico, en tal otra, materia orgánica; pero sobre todo, lo que el análisis determina con ventaja, es el efecto útil de la marga, y nos hace prever este efecto, no tan solo de la cantidad de caliza encontrada, sino del estado de esta caliza.

La marga se reduce á polvo bajo la acción del aire, y forma papilla con el agua como acontece á la grulla.

Sabiendo es que las plantas para nutrirse se relacionan: en el aire, por medio de las hojas, verdaderas aparatos respiratorios; con el suelo por las extremidades de sus raíces que aspiran los principios minerales disueltos en las aguas. ¿Qué es lo que utilizan las plantas, del aire y de la tierra, y como se constituyen por la transformación de sus elementos y la acción del agua? Solo la química ha podido descubrirlo. Por esta ciencia principalmente se ha elevado á ciencia también, la agricultura, al mismo tiempo que se desarrollaba su hermana inseparable la industria.

Varias y notables son las obras que sobre tan vitalísimo asunto, como el que someramente hemos tratado y pueden consultarse con grandísimo provecho: para mayor facilidad, se puede acudir á la Biblioteca de la *Maison Rustique*, de París, sin olvidar que existen algunos trabajos de sabios españoles, que en forma más ó menos especial, se hallan en periódicos, revistas y libros; así como existen el laboratorio químico con aplicación á la agricultura que en Madrid tienen los Seas Suarez y Utor.

La importancia de los laboratorios químicos establecidos ya oficialmente con más ó menos profusión en otras naciones, es más que indispensible de necesidad urgente, y creemos habrán de seguir á las ya notables, aunque escasas, escuelas de agronomía.

Transcribimos al principio del anterior *Exposición*: «Los países no están cultivados en razón de su fertilidad, sino en razón de su libertad.» Concluiremos copiando este aforismo de Liebig: «La prosperidad de los pueblos depende de la duración de su fertilidad.»

E. Santos Madoz

Santa María del Campo (Burgos) 25 Julio 1876.

UN TREN-CORREO. (1)

Bien provisto el tender de carbon de Cardiff, llena la caldera de agua de Zaragoza, y señalando el manómetro nueve atmósferas, *pasaba por encima de los abismos, rompía las montañas de las montañas y hacia estremecer el espacio con sus poderosos silbidos* (2) la máquina *Gerona*. No debía atenderse alguna á los vastos talleres de «La maquinista, temesite y marimama», exceptuando el agua de la caldera y el nombre de la máquina todo era extranjero.

La máquina arrastraba además del tender, tres coches de primera, cinco de segunda, el coche-correo y dos furgones. Al salir de Zaragoza, había en los coches de primera 51 viajeros, 111 en los de segunda, 49 en el de tercera, en la máquina el maquinista y el fogonero, en el furgon de cabeza el jefe del tren, en el de cola el guarda-freno, en el coche correo el jefe de la ambulancia, un ayudante y los dos amigos de costumbre, y en el «reservado para señoras» el revisor de billetes.

Ocupaba uno de los rincones de un coche de primera, el autor de estas líneas, que solo viajaba en primera porque cuando es corto el trayecto no vale la pena la economía de algunos reales, y porque en los viajes largos es indispensable adquirir las más acomodadas posibles. Tal vez por esta misma razón, en los Estados-Unidos solo hay en los trenes, coches de primera. Dicen además los norteamericanos que cada hombre vale tanto como otro cualquiera y á veces más.

Había en el mismo departamento otros tres viajeros, y con esto quedaba dicho que estaban ocupados los cuatro rincones. Al silbar la locomotora, con la misma precisión con que ejecutan sus movimientos los individuos de un cuerpo de baile del Sr. Moragas á una señal de su director, mis compañeros de viaje y yo nos decidimos por la horizontal, dando todos con los pies en los dicho-

zos travesaños, que, al descender algún tanto á los brazos, molestan mucho más á las piernas, y son, por esta razón, más maldicidos que coro de raleas. Yo apoyé la cabeza en mi manta de viaje, conté que en España corren ciento y tres riesgos graves los que fan su vida á los ferro-carviles, y considerando que ha de ser mucho más suave la muerte si que acaba la vida dormido, cerré los ojos y me encomendé á todos los ángeles del cielo y hasta á los que están en camino.

Aunque yo me dormí completamente, quedé despierto el órgano de la *conservatividad*, que poco á poco fue tirando de la manta, para que pasara á ejercer sus verdaderas funciones. Soñé en un principio, desasnado después el cerebro por completo, hasta que volvíendome y revolviéndome cayó la manta y me desperté al trío.

Iba á echar mano al reloj para enterarme de la hora, pero no me fué posible, porque el encargado de las luces no se había puesto de acuerdo con el sol. Me asomé á la ventanilla en el momento en que terminaban de guardar los pajarillos, relevándose los pájaros y los pajarillos, que empezaban ya á afinar sus instrumentos. Fíjese el claror del toque de atención que estaba aquel día á cargo de los misenores, y vi aparecer en el horizonte, y en dirección opuesta á la del tren, dos grandes nubarrones vistiéndose la librea de la casa de Saboya, y sin más aparato ni ostentación se dió á luz el Ray de los astros. Yo permanecí en la ventanilla hasta que los pajarillos terminaron su marcha real.

Al volver la cabeza observé que se había cambiado por completo la decoración en el departamento que yo ocupaba. Hallábase enfrente de mí una señora, cuya edad escondía un pañuelo de seda de color oscuro, que casille cubría el rostro. Tenía el codo puesto en la rodilla, y la cabeza apoyada en la mano. Viéndola en una posición tan violenta iba á dirigirla la palabra; pero me contuve suponiendo que acompañaba á la afijida señora un gordinflón que dormía á su lado.

De repente se abrió la portezuela para dar paso al revisor de billetes. Fijó á la señora, despertó á su vecino, me pidió por séptima vez el billete, disputó con un barbudo que ocupaba el ángulo opuesto al mío, nos consipió á todos, y sin más incidentes salió á atropellar á los demás viajeros.

La señora recobró su posición, su vecino cogió el reloj, consultó la «Guía de ferro-carviles», y frotrándose las manos exclamó muy contento: ¡Solo llevamos dos horas de retraso! ¡A las diez y cincuenta minutos en Madrid!

Con esto solo comprendí que no acompañaba á la señora. Me decidí entonces á dirigirla la palabra y solo pude lograr con gran trabajo que me diera á leer una carta que decía así:

«Señora doña María González.—Muy señora mía: considero indispensable su viaje á Madrid. Aunque hevan puesto ya en capilla á Joaquín, tengo todavía alguna esperanza. Recomendémosle V. á la Virgen del Pílar, pero traiga V. á Madrid todo el dinero que pueda.—Yo iré á la estación á recibirla á V. Hasta la vista.—Joaquín, Canós, presbítero.»

No puedo explicar la sensación que en mí produjo la lectura de la carta. Maldije la revolución de Setiembre, y hasta al presbítero Canós, y acordé no separarme un momento de la desgraciada madre del río.

Devuelta la carta, me dijo el gordinflón: —¿No sabe V. á qué voy á Madrid?

—Es difícil acertarlo. —Voy á dar un disgusto al Tesoro: poseo el billete entró del número nueve mil ciento veinticuatro de la Lotería de Navidad. ¡Trescientos mil duros!

—Los demás viajeros volvieron rápidamente la cabeza: yo quedé pensativo, considerando que con trescientos mil duros se podía en Madrid salvar la vida, no digo á Joaquín, sino á trescientos periódicos.

Por fin silbó la locomotora, el tren disminuyó su marcha y nos detuvimos en Guadalajara. Solo pude lograr que la señora aceptara un vaso de agua. Yo me dirigí al café de la estación, y buscando aldo para tomar un té, me sorprendió un abrazo de uno de mis compañeros y amigos de veras. Me anunció que iba á Madrid diputado por dos distritos. Yo le conté lo que en el tren me había sucedido; se ofreció en catalán, y comencé grandes esperanzas acerca de la suerte de Joaquín, porque conocía las relaciones y la influencia de mi amigo.

Conté también que iba casualmente al lado de la desgraciada madre el atortinado viajero. Hicimos sobre todo las consideraciones que hebiere hecho cualquiera en nuestro lugar, y conviniendo en que había de ser forzadamente muy curioso el averiguar el objeto que llevaba á Madrid á los viajeros, resolvimos cambiar de coche en cada estación para averiguar todo lo que nos fuera posible. Dos caballeros que iban en compañía de mi amigo, y que habían oído nuestra conversación, se brindaron á secundar nuestra empresa. Yo ni soñé siquiera en el buen éxito que alcanzó nuestra excursión: no escapó un solo viajero. Hemos completado en Madrid nuestra obra: suprimiendo y cambiando lo que la discreción sugiere, hemos revelado algo de lo que nuestra constancia y sagacidad han descubierto, y siguiendo las indicaciones y los ruegos de nuestros amigos, hemos escrito «Un tren-correo, apuntes para un libro serio, en el cual forman en gran parada todas las clases de nuestra sociedad, cuya libro, sin prólogo de D. Manuel Canós, damos á la imprenta cuando tengamos tiempo y editor.»

Alberto Llanas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPATCHOS TELEGRÁFICOS.

Vista 4.—El peyor de todos los estatutos del príncipe Montenegro para que sea un príncipe independiente, muchas veces arrebatado de su corona, con un territorio limitado para servir á las intenciones de la Serpentina.

Vista 5.—En la Bolsa se han vendido 3 por 100 francés, 65,37; 4 por

por 100, 97,50; 5 por 100, 105; acciones españolas, 21 (95; interior, 18,12; acciones inglesas, 94 1/2.

En el Bazar se han vendido acciones españolas, 20,78; interior, 18,30.

Febra.

Un telegrama de New-York, fecha 1.º, anuncia la muerte del ex-presidente Andrew Johnson.

En Berlín ha corrido el rumor de haberse establecido negociaciones entre el Gobierno alemán y el duque de Edimburgo sobre la renuncia de éste á sus derechos de sucesión al ducado de Sajonia-Coburgo-Gocha, mediante el pago de una renta de 80.000 libras esterlinas. El duque conservaría el usufructo de la propiedad durante su vida.

Añádase que la corona de Alemania aceptaba, y que el Emperador de Rusia había dado su aprobación á este convenio, y en su consecuencia el ducado se convertiría en provincia imperial.

Desde el 1.º de Agosto son admitidos en Austria, Hungría, los telegramas particulares cifrados, así del servicio interior como del internacional.

El Khedive ha dado un decreto disponiendo la aplicación del sistema métrico decimal en Egipto desde 1.º de Enero de 1876.

El *Observer* dice que Italia, siguiendo el ejemplo de Austria, se propone hacer un tratado de comercio con la Rumanía, sin solicitar anticipadamente la sanción de Turquia.

NOTICIAS GENERALES.

En la *Gaceta* de ayer aparecen las siguientes disposiciones oficiales:

Gob. y Aeron.—Por real decreto se autoriza al ministro y, en su nombre, al director general de telegramas, para la adquisición, sin subasta, de cuatro aparatos telegráficos del sistema Hughes.

Por real orden se determina que se excoja del servicio militar en el actual reemplazo á los mozos procedentes de la tercera reserva de 1874, que en el día designado por real orden de 9 de Marzo último para el llamamiento, tuvieran contraído matrimonio civil ó canónico, siempre que hayan inscrito éste en el registro civil dentro del plazo señalado.

Fomento.—Real orden disponiendo que se adquieran 100 ejemplares de la obra titulada *Biblioteca Ultramarina*.

La dirección general de la Caja de depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuación para mañana, de diez á una de la tarde: Resguardos al portador no depositados, intereses del segundo semestre de 1871, núm. 4.944 de señalamiento.

Idem id. del primer semestre de 1872, número 1.320 de id.

Idem id. del segundo semestre de 1872, números 1.320 y 1.755 de id.

Idem id. del primer semestre de 1873, números 688, 835 y 1.814 de id.

Idem id. del segundo semestre de 1873, números 495 y 1.330 de id.

Idem id. del primer semestre de 1874, números 1.527 duplicado, 1.877, 1.717, 1.789, 1.792, 1.796, 1.803, 1.813 y 1.829 de idem.

Idem id. del segundo semestre de 1874, números 31, 32, 33, 34, 35, 36, 144, 139, 236, 404, 491, 501, 503, 505, 596, 600, 604, 623, 808, 809, 810, 813, y 844 de idem.

Amortización de resguardos al portador de 1872, número 718 de idem.

Resguardos depositados, intereses del segundo semestre de 1872, número 7.358 de idem.

Resguardos depositados, intereses del primer semestre de 1873, número 7.713 de señalamiento.

Idem id. del segundo semestre de 1873, número 4.348 de idem.

Idem id. del primer semestre de 1874, número 361 de id.

Idem id. del segundo semestre de 1874, números 397 y 398 de id.

Bonos del Tesoro, intereses del primer semestre de 1874, números 1.670 y 3.776 de id.

Idem id. del segundo semestre de 1874, número 49 de id.

El lúas, á las once de la tarde, estalló, por tercera vez en el mismo edificio, un incendio en el taller de un pulvorienta de Raxafa. El hecho parece que acausó de esta manera: «Un operario pirotécnico se ocupaba en picar pólvora, y la percusión hizo causa de que aquella se inflamara y comunicara el fuego con la velocidad que es de suponer, volando varias cabezas de pólvora y asfalto y todos los cohetes que había contenidos, desplomándose una cabezota tachonada de regular dimensiones. Dos operarios salieron heridos de alguna consideración, especialmente uno de ellos, á quien los cohetes acrobillaron la cabeza. Las desgracias, tanto personales como materiales, hubieran podido ser muchas, en atención á que en una de las dependencias de la casa había almacenados algunos cajones de pólvora.

La brigada de bomberos acudió en seguida, logrando detener la marcha del fuego.»

En una visita que giró una compañía del provincial de Alicante á los pueblos de Villahermosa, Vistabella y Puerto Mingalvo, llegó á la Casa de Vives, masía del término de Villahermosa. Sabiase por confidencias que allí habían escondido algunas armas los carlistas, lo cual negaba resueltamente el masovero á los soldados; pero habiéndole hecho comprender que se trataba un registro serio, contestó nuestro hombre: «Es verdad, las tengo; pero no las entregaré hasta que me traigan aviso del comandante de armas de Villahermosa.»

Un accidente imprevisto retrasará por algunos días la reapertura del ferro-carril de Tarragona, en su sección de Castellón á Vinaroa. La pasada semana desprendiéronse enormes bloks de

pedra en los desmontes que existen entre Benicàssim y Oropesa, obstruyendo completamente la vía, siendo preciso para desembaratarla emplear el barreno y ocupar muchos trabajadores durante algún tiempo.

Desde el día 1.º de Agosto circulan los correos para todos los pueblos de la provincia de Castellón, cuya mayoría hace tres años no ha visto una carta con el timbre oficial.

Leamos en varios colegas valencianos la siguiente noticia:

«Se dice que Cabrereta, célebre capicilla carlista por las hazañas que ha llevado á cabo en nuestra provincia, ha solicitado indulto en Maurea, y que concedido aquel, llegó á nuestra ciudad, presentándose á la autoridad militar de este distrito.»

Al pasar el general Salamanca por Zaragoza y Lérida, recibió gran número de anteojos de los antiguos telegrafos ópticos. Levándose dos compañías de ingenieros para realizar las obras de fortificación y construcción de torres telegráficas, con lo cual quedará muy pronto Valencia en comunicación con el Ebro.

En una carta de Ulldesona se hacen grandes elogios del comandante militar de aquella villa, Sr. Saavedra, quien con su actividad y celo ha contribuido á la rápida construcción de los fuertes que la aseguran contra cualquier correría carlista.

El año último era Ulldesona el cuartel general de las facciones, á las que suministraba toda clase de recursos; mas hoy, gracias á las buenas disposiciones del general Montenegro, se ha ocupado la población por las tropas, guarneciéndola 100 soldados del provincial de Alestix y 50 carabineros.

El comandante militar, Sr. Saavedra, no se da punto de reposo, atendiendo á todo, tanto á lo concerniente á sus deberes militares, como auxiliando al ayuntamiento en el buen régimen interior. Por su iniciativa se ha construido un dique en el río Cenia, para la traida de aguas, que aseguran la cuncha de aquella fértil vega.

El hospital del referido pueblo se ha surtido de mobiliario y demás útiles con las milicias de los que infringen las disposiciones de las autoridades, y siempre que el Gobierno alcanza un triunfo sobre los carlistas se solemniza con iluminaciones, repiques de campanas y otros festejos.

Del mismo punto han sido deserrados á Estella por el ministro de la Guerra tres curas, y han empezado á abandonar la villa los principales carlistas, refugiándose algunos en Valencia.

Segun dicen de Chiva, las obras de fortificación que se habían paralizado con el objeto de que los labradores no interrumpiesen sus faenas agrícolas, han vuelto á emprenderse y se siguen con actividad, ocupándose en ellas muchas peones y crecido número de cerros y caballerías.

El servicio de guardias, que se había prestado hasta ahora por los voluntarios, empujando diariamente dos pelotones de 100 hombres, se ha reducido á la mitad, en vista de la pacificación del país.

La compañía de Mérida, que estaba de guarnición en el castillo, ha sido reemplazada por otra de Granada, marchando la primera á Liria.

La contraguerrilla de San Mateo, que salió el día 30 de Julio, tuvo noticia de que en Cati se hallaba Vicente Sabater (s) el Cadixer, presidente de Cartagena, que cuando los sucesos catalanes logró fogarías, y ahora servía entre los carlistas, y habiéndole encontrado le dió muerte.

Circula en Castellón la noticia de que el Artillero, el terrate tentente de Cuelca, y el Chavata, vagan por las sierras de Adaxosa con unos 35 hombres, sin atreverse á presentarse á los pueblos y merodeando por las montañas, desde las que piden lo necesario para mantenerse.

Por los presentados á indulto en Cataluña se sabe que Tristany vuelve otra vez á aquel territorio.

Los carlistas continúan trabajando para levantar obras de tierra en Arzac; la artillería de los fuertes del ejército les molesta continuamente.

La diputación carlista de Alava ha recomendado á los pueblos, que á la aproximación de las tropas retiren los ganados, y que si gueren las mieses en el plazo más corto que les sea posible, ayudados por los soldados de D. Carlos, y conduciéndolas á puntos seguros.

Los carlistas tienen colocados dos cuarteles en Zarauz, tres en Zumaya, diez en Deva, tres en Motrico y dos en Sarracena. Con ellos, siempre que pueden, hacen fuego á los buques de guerra.

Dícese que los carlistas están recomponiendo la línea de Arrigorriaga á Orduña, no se sabe con qué objeto.

De las baterías que tenían establecidas los carlistas en Santiago-Mendi han cambiado los cañones de 7 1/2 por otros de 8 1/2.

La velada de Cádiz está muy animada este año, y concurrido el paso de las Delicias.

En la noche del martes acudió mucha gente á pesar del fuerte viento que reinaba. La iluminación de farolitos de cristal lució perfectamente.

Tanto en el paseo como en las tiendas hubo bastante animación, con especialidad en la del Círculo mercantil, donde se bailó sin parar desde muy temprano hasta las once de la noche.

Las bellísimas y elegantes señoritas, y apreciables señores que animaron con su presencia la referida tienda, fueron galantemente obsequiadas por los socios con profusión de helados de distintas clases.

También en los Casinos Gaditano y Andalus la concurrencia era bastante numerosa y muy animada el baile.

Ha salido de Cartagena para Murcia el gobernador Sr. Parez Osoño, debiendo regresar muy pronto á la primera ciudad donde permanecerá hasta que termine la feria.

En la mañana de ayer llegaron á Madrid

(1) Introducción al libro del mismo título escrito por el Sr. Llanas.

(2) Segun Rahagany.—Discusión del art. 22 de la Constitución del 69.

PAGE 6.—En la Bolsa se han vendido 3 por 100 francés, 65,37; 4 por

en gran especial, 378 prisioneros carlistas, habien- do salido dos horas despues con direccion á Cádiz escoltados por dos compañías de tropa, y un pi- que de Guardia civil.

El Cronista de Nueva-York recibió ayer publica las siguientes noticias de la guerra:

HABANA 16 de Julio.—Las tropas han derro- tado á los insurrectos en Manises, causándoles considerables pérdidas.

HABANA 16 de Julio (vía Cayo-Hueso).—Se di- ce que se han verificado varios arrestos en este ciudad, (Cienfuegos, Matanzas, Cárdenas, Puerto- Príncipe y Santiago de Cuba, por no haber cum- plido los interesados el decreto que prohibe los contratos de oro á plazo.

Han sido arrestadas y conducidas á esta ciudad varias personas de las que se sospechan sean cómp- lices de la última insubordinación fracasada en la ju- risdicción de Guanajay.

HABANA 16 de Julio.—Noticias de Puerto-Rico con fecha 25 del pasado, anuncian que la viruela estaba disminuyendo en Ponce.

En Hayti todo continuaba tranquilo el día 26 de Julio.

El café se mantiene firme, cotizándose de 13 á 14 centavos libra.

Al sorprender la columna del Panadés en Plaza á las facciones de Mariano de la Coloma y Castellterrol, se arrojaron estas á un torrente para salvar la vida. El primero de los citados cabecillas perdió la blusa que llevaba, y que recogieron nuestras tropas. El fuego duró una hora.

Antesayer á medio día se oyó una fuerte detonación en la plazuela de Oriente, que dió lu- gar á algunas alarmas. Averiguado el motivo, resultó que á un vendedor de garbanos explosivos se le inflamaron y estallaron todos los que lleva- ba por falta de presión.

La audiencia ha sobreesido una causa muy celebrada por abusos cometidos en el suministro de raciones á las tropas españolas y aliadas en la guerra de la Independencia, en la provincia de Salamanca, se venia instruyendo desde el año 50, á instancia de D. José Lopez y Lopez.

El general Roz de Olano estuvo ayer á des- pedir al ministro de la Guerra, saliendo des- pues para Andalucía.

Saló para Arenjuez una comision compues- ta de los oficiales de secretaría del ministerio de Fomento Sr. Enlaté y Oliver, jefes de las secciones de montes y agricultura respectivamente, quienes, en union del Sr. Salido, llevan el propósito de en- sayar un nuevo procedimiento para la estincion de la langosta, que tan espontaneos destrozos está haciendo en aquella localidad é inmediaciones.

Probablemente serán destinados al ejército de Cuba los hijos del infante D. Enrique, á peti- cion de los mismos.

Durante la ausencia del Sr. Ayala, se en- cargará de la cartera de Ultramar el Sr. Romero Robledo.

El gobernador de Zaragoza ha llegado á Ma- drid con una comision del Ayuntamiento de aque- lla ciudad.

Esta noche hay reunion en la Presidencia.

Se cree que no ha podido haber aun tiempo material para que llegue á la Seo de Urgel todo el tren de batir que ha sido enviado por Francia, por más que se sepa su salida de Caste.

Dentro de breves dias se publicará la lista de los expositores españoles premiados en Viena, y despues se procederá al reparto de premios.

Se va á exhibir en la platería de Matinez dentro de pocos dias, un magnífico retrato de don Gaspar Melchor de Jovellanos, debido al riguroso pincel de Goya.

Las siguientes dos noticias, pertenecen á La Correspondencia:

«Cuenta una carta de Legarda, que la visita de doña Margarita á D. Carlos, que algunos han ne- gado, asegurado que continuó en Trocivilla to- mando baños, tenia por objeto aconsejarle que de- je la campaña espontaneamente antes de verse vencido por comulso, y se consagre á la educacion de su hijo D. Jaime, hasta dias más felices, en que el hijo pueda probar fortuna, si tiene mejor es- trella que su padre y sus abuelos. Sea de esto lo que quiera, parece indudable que doña Margarita ha perdido las esperanzas de triunfo y se muestra muy desalentada por el mal éxito que han tenido las últimas gestiones para levantar fondos.

—El Dr. Garrido se ve precisado á retardar su viaje por unos dias, debido á obligaciones impor- tantes é intrasferibles que está desempeñando dentro de su profesion.

El tribunal nombrado para la cátedra de Hacienda pública de la Universidad de Madrid, cuyas oposiciones se efectuaron en el mes de Oc- tubre próximo, lo preside el respetable ex-minis- tro Sr. Rodriguez Vaamonde, presidente de la Academia de Ciencias morales y políticas, figu- rando en el mismo ex-ministros como los de Ha- cienda Sr. Alonso Martinez y Ruiz (James); ex- directores de Hacienda, como los Sres. Barzanalla- na (D. José) y Felayo Cuesta; publicistas, como el Sr. Durán y Bas, y catedráticos como el Sr. Domech.

Hoy sale para el real Sitio del Escorial, el jefe de la seccion de Propiedades, acompañado de un auxiliar, á fin de dar posesion al real patrimo- nio del local ocupado por los padres escolapios.

El gobernador de Jaen participa al Gobier- no que por efecto de la revision han ingresado 875 mozos de anteriores reservas.

Hoy llegarán á Madrid los gobernadores de Córdoba y Leon.

La Agencia Fabra nos remite á última hora las siguientes despachos telegráficos:

TURIN 3 (retrasado).—Ha sido encargado M. Depretis por una reunion de diputados de oposi- cion, para determinar con los de las otras provin- cias las principales cuestiones que deberán discuti- ras en las primeras sesiones de la Cámara.

LUGANO 3 (retrasado).—Durante el banquete celebrado por la sociedad del Tiro Federal, se acordó dirigir al Emperador el siguiente telegrama: «Las sociedades de Tiro renidas, envian á V. M. su más respetuoso saludo, y le expresan su profundo reconocimiento por el magnífico don que V. M. se ha dignado hacerles.—El presidente ho- narario, El duque Eugenio de Wurtemberg.»

PUSCZAN 3 (retrasado).—Han llegado nume- roso convoyes de víveres y municiones para los soldados de la Seo de Urgel.

PARIS 5.—Ha surgido un conflicto entre el pre- fecto del Sena y el consejo municipal de Paris, por haber intervenido el primero la distribucion del precio de un colegio vendido por el municipio.

Ha fallecido el poeta danés Andetian.

LONDRES 5.—En el banquete dado por el maire de Londres á lord Disraeli, declaró éste que el pueblo está satisfecho por la paz que reina interior y exteriormente, y que espera no se alterará.

Antesayer fué mordido un niño de diez años por un perro, que no se sabe si estaría hidrófobo. El mismo día, un vecino de la calle de las Fuen- tes número 11, piso cuarto, se presentó á las guar- dias municipales números 254, 284, y 288, mani- festándole que un perro que tenia en su casa se habia puesto hidrófobo, y que en la habitacion quedaban su esposa y una niña. Inmediatamente se presentaron los guardias en la casa; pero la se- ñora, que con la niña se habia encerrado en un cuarto, no se atrevió á salir á abrir la puerta por temor al perro, por cuyo motivo fué preciso que los mangueros de servicio en la bomba de distrito

Refrándonos al párrafo relativo á la visita del abogado, pudimos convencernos de que eran muy exactos mis recuerdos respecto á las dos alternati- vas sometidas á la eleccion de su cliente.

La seguridad de que mi memoria me habia ser- vido en esta ocasion tan fielmente como de costum- bre, consoló mi espíritu casi tanto como el de Laura.

En la peligrosa incertidumbre de nuestra situa- cion actual, seria difícil decir cuántos intereses pueden depender en la porvenir de la regularidad con que llevo mi diario, y de la mayor ó menor confianza que pueda tener en la fidelidad de mis recuerdos, en el momento en que día por día, hora por hora, los transcribo en mi diario.

La fisconomía y la actitud de Laura me indica- ron la consideracion que le habia ocurrido lo mis- mo que á mí.

Sin embargo, esto, en suma, no es más que un detalle poco esencial, y casi me avergüenzo de consignarlo aqui; tan triste es la luz que arroja sobre el aislamiento y la soledad en que estamos. Verdaderamente es preciso verse obligada á com- tar sobre muy poco para que el descubrimiento de la confianza que puedo apoyar en mi memoria sea casi saludable, como lo seria la de un nuevo protector.

La primer campanada que nos llamaba al co- medor nos esperó.

Acababa apenas de sonar y de extinguirse su úl- tima vibracion, cuando Sir Percival entraba de vuelta de su paseo. El dueño del castillo, consul- tando su reloj, desoyó sobre sus criadas una gra- nizada de demuestos porque estaban en retardo de cinco minutos, y su huésped, como de costumbre, se interponia para predicar la sangre fria, la pa- ciencia y la paz.

Ha terminado la velada. No ha acontecido cosa alguna extraordinaria. Sin embargo, he notado en la conduccion de Sir Percival y del conde ciertas particularidades, que me han hecho entrar en mi cuarto muy inquieto, respecto á Ana Catherine, y á los resultados que puede traer el día de ma- ñana.

rompieron un tabique para penetrar en la habita- cion, en la que consiguieron los guardias dar muerte al referido perro.

Practicado un reconocimiento en una casa de la calle de Santa Engracia, donde se sospechaba que se llevase á efecto fabricacion de moneda fal- sa, despues de detenido el dueño de la habitacion, se hallaron los efectos siguientes en un patio pre- parado convenientemente para el ejercicio de aque- lla industria: dos calderas de elaborar gas colocadas una en la superficie, y la otra empotrada en la tierra, una fragua portátil, una máquina con cilin- dro para estirar los metales, varias copelas de di- ferentes tamaños, 28 frascos conteniendo líquidos que servian para el ensayo de metales, y entre otros tres que contenian cloruro de oro, una vasija de china en la cual se hallaban en infusion tres pie- zas de platino del tamaño de monedas de 4 on- zas, un bote de lata conteniendo recortes de oro, un papel con platis, un lingote de plata fina, peso de 75 gramos, tres trozos de zinc en forma cilin- drica y semi-plana, cinco punteros de varias ta- maños, dos piezas de hierro que se creen serán mol- des, seis muletas de acero ochavado, dos trozos de bronco cuadrados como de tres pulgadas de longi- tud, dos pares de piquetes con oro en infusion, va- rios papeles con polvos de plata y otros materia- les de bronco, cuatro crisoles, 23 herriles de di- ferentes tamaños, nueve pedazos de hierro con he- cho cilindrico en el centro, una pieza de madera con un embudo de bronco amarillo y de la circunferencia y tamaño próximamente de media on- za, un almirez de hierro colado para moler mina- ral, una sierra de mano para metales, dos vasijas de porcelana con líquidos, unas tijeras de recortar hierro, un berbiquí, un peso de monedas, un mol- de de hierro para hacer lingotes, 38 limas de va- rios tamaños, seis piezas de máquina, un cilindro montado para estirar lingotes, tres vasijas de hierro colado con su tapa, muchos crisoles de di- ferentes tamaños, un cazo de alambre, cuatro quintales en planchas de zinc y una pieza nueva de máquina.

Al dueño se le han hallado en los bolsillos va- rias monedas falsas, y en los crisoles también ha- bía algunas preparándose.

También se han descubierto en las habitaciones algunos huecos donde escondian los efectos.

Hasta ahora han sido detenidas siete personas, entre ellas, como ya hemos dicho, el dueño de la casa.

Hay detalles de la brillante carga dada á los carlistas en Viana por el regimiento de caballería de Numancia. Segun las órdenes del coronel, ar- regladas á las instrucciones del brigadier Córdo- va, un escuadron mandado por el teniente coronel D. Enrique Franch, salió por la derecha y otro por la izquierda, mandado por el coronel D. Sotero Martinez, aquel para rebasar á Viana y caer por la espalda de la posicion del Coeto, llave de la resis- tencia de los carlistas.

El escuadron, venciendo inmensas dificultades que ofrecen las arboledas y sanjas del terreno, lle- gó á su puesto á la hora y media, esperando el ata- que que debia imponer por el centro; pero desca- bierto por una avanzada de caballería enemiga, tuvo que lanzar parte del escuadron á la carrera sobre la poblacion, que empezaron á abandonar los carlistas, cargando sobre los fugitivos con otros 70 caballos por las alturas del camino de Aras.

Al mismo tiempo el otro escuadron, compuesto como el primero de unos 100 hombres, que por la izquierda apoyaba al batallon de Gerona que se habia posesionado de unas alturas, cayó sobre las numerosas fuerzas contrarias que querian arrollar al batallon citado. La carga por ambos flancos fué tan enérgica como puede suponerse en soldados que desahogan empujar con sus compañeros los del Rey, que tan alto renombre adquirieron en Treviño, al mando de Contreras, y sembraba la muerte y el espanto en el enemigo, causándole 30 mu- ertos, 31 heridos, que cogieron con cuatro oficiales

Sé ya bastante á la hora presente para estar cierto de que los diversos aspectos, bajo los cuales se muestra Sir Percival, el más enojoso, y por consecuencia el menos favorable, es aquel en que despliega mayor cortesía.

Pues bien, Sir Percival ha vuelto de su largo paseo con su amigo, mucho más político de lo que era hace tiempo, particularmente respecto á su mujer. Está se mostró sorprendida, y yo me alarmé secretamente, cuando él, con tono afable, la llamó por su nombre de pila, preguntándole si ha- bía tenido en estos últimos tiempos noticias de su tío, informándose de la época en que mistress Ves- sey seria invitada por ella para venir á Black Water Park; en un palabra, multiplicando los miramien- tos, las atenciones delicadas de tal modo, que nos recordaba la época aborrecible en que solicitaba la mano de Laura en Limmeridge House.

Esto era desde luego una mala señal, y me pa- reció un presagio todavía peor que despues de la comida, fingiéndose adormecido en un rincón de la sala, con su mirada solapada nos seguian á mi hermana y á mí, cuando nudo oír que ni la una ni la otra sospechábamos su estratagemas.

Nunca he dudado que la lejana excursion que hizo por la tarde solo tuviese por objeto ir á Welmington á interrogar á mistress Catherine, pero lo que ha pasado esta noche me ha hecho temer que la expedicion no fué hecha en vano, y que ha encontrado los indicios que seguramente buscaba.

Si yo supiese fijamente dónde encontrar á Ana Catherine, me levantaria mañana á la aurora para ir á advertirle, luego desgraciadamente no lo sé.

En tanto que admiraba demasiado bien la in- terpretacion que debía darse á la actitud presente de Sir Percival, el conde, en cambio, se me apa- recia á una luz enteramente nueva para mí. Esta noche me ha permitido, por primera vez, auten- tificarle en el papel de hombre sensible. No me bur- lo al decir esto, porque en cuanto puede creer, los sentimientos de que hablo eran reales, y no afectados.

Por ejemplo, estaba tranquilo y un tanto abati- do; sus ojos, su voz, expresaban una compasion en- tus impulsos contenida. Llevaba (como en virtud

también hechos y 71 prisioneros ilcos, total 122 bajas comprobadas, contándose hechos aislados de arroyo verdaderamente heroicos.

La emulacion que se advierte en nuestros sol- dados ha levantado mucho el espíritu del ejército, y solo desean ocasion de mostrar su arrojo.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

Noticias oficiales de Vitoria anun- cian que las tropas de aquel ejército continúan animadísimas, desesado la hora de volver á medir sus fuerzas con las enemigas. A pesar de la vigi- lancia que ejercen los rebeldes, ayer se nos presen- taron 12, prueba evidente de que su espíritu de- cae. En Sangüesa, Ossiza y otros puntos tienen lugar diariamente presentaciones parciales.

CATALUÑA.—El general Martínez participa desde la ciudad de la Seo, que ni el tren ni el convoy han llegado aún á su poder por las malas condi- ciones de los caminos que conducen á aquella pla- za, empujados con los frecuentes torrazos de este verano, y por el peso enorme de la artillería de sitio y sus municiones.

Las tropas molestan constantemente con su fue- go de cañon y fusil al enemigo; pero no es posible emprender el sitio en regla de la Ciudadela y castillo hasta la llegada del tren y del convoy.

Se han presentado al consúl de España en Par- ticipan dos subvenciones, diez soldados carlistas y dos desertores del ejército.

Los detalles que se reciben sobre la accion de Breda son cada vez más satisfactorios, pues en Arburia se han visto 128 heridos carlistas.

CERRIO.—El general en jefe ha emprendido mo- vimientos desde Lekida combiniando sus fuerzas. Siguen presentándose y recogiendo armas.

La tendencia á la baja que se empezó á manifes- tar antesayer en los cambios se acentuó más en la Bolsa de ayer.

El 3 por 100 al contado se hizo á 17,05, 03 1/2, 16, 20, 25, y 36. A fin del corriente en voluntad hubo plata á 17, 20, 15, 10, y 17,00 Despues de la hora oficial se siguió negociando al contado á 25 y á lo mismo sobre poco más ó menos á fin de mes.

El consolidado exterior no se cotizaba. Los Bonos del Tesoro experimentaron alguna me- jora vendiéndose á 53 y 53,25 y á 54 los de la se- gunda emision.

Las obligaciones de ferro-carriles de L.º de Ju- lio del 74 tuvieron una pequeña baja, cotizándose á 30,50. De las nuevas hubo dinero á 30,10 y á 30,00.

Los billetes hipotecarios del Banco de España que hace dias no eran pedidos, se hicieron á 103. Las acciones del mismo no tuvieron alteracion.

Los cupones de Julio y Enero se descontaron á 63 1/2 y 63 1/2, los de bonos del último semes- tre á 18; los de anterior del convenio á 25, y los no convenidos de 63 á 64.

Las carpetas tuvieron de pérdida 37 1/2, y 38, y el amortizado 12.

En el Bolsin de anoche se hicieron operaciones del 3 por 100 consolidado á 16,80 y 16,85 al contado, y á fin de mes.

VARIADOS.

Ha muerto en los Estados-Unidos un caballo, célebre por su fuerza. Un tal M. Rarey se propu- so, años há, domar al fiero animal, tan dispuesto entonces á morder á cualquiera que se le acercaba, que era preciso echarle en el pesebre la cebada y la paja por medio de un largo conducto de hojalata. Eran las cosas del caballo en cuestion tan ex- traordinarias, que pania las patas en el techo, de cuatro metros 20 centímetros de altura.

Rarey, que empleaba tan solo diez minutos en domar á un caballo cualquiera, necesitó tres horas para domar á Greiter (que así se llamaba); pero le

de alguna revelacion secreta entre su elegancia más vistosa, y sus sentimientos más profundos), el más magnífico chabaco que le hubiésemos visto todavía; tal de seda de un verde mar muy pálido, delicadamente adornado con bellos cordoncillos de plata. Su voz descendia á las inflexiones más tiernas; su sonrisa revelaba una admiracion, una pre- ocupacion completamente paternal cada vez que se dirigia á Laura ó á mí. Extrinchó por debajo de la mesa la mano de su mujer, en un momento en que ésta le daba las gracias por algunas pequeñas atenciones que habia tenido con ella. También cambiaron un beso conyugal.—¡A vuestra salud, á vuestra felicidad, ángeles queridos!—decía él, con la mirada húmeda y tierna. Comia apenas, y suspi- raba, y respondia:

«¡Mi buen Percival! cuando su amigo se burlaba de él. Despues de comer, cogió á Laura por la ma- no, y le preguntó si tendria á bien «proporcionar- le la dicha de oír una pieza tocada por ella.» Lau- ra accedió á fuerza de asombro. El conde se sentó junto al piano, mientras la cadena de su reloj re- posaba en pliegues numerosos, como una serpiente de dorados anillos, sobre la verde proberancia de su chaleco. Su enorme cabeza se inclinaba lán- guidamente hácia un lado, y dos de sus dedos, de un blanco amarillento, llevaban dulcemente el compás. Anunció altamente la eleccion de la músi- ca, y admiró el estilo de mi hermana, no como el pobre Hartwith, con un inocente placer bebido en la fuente de la melodia, sino con el gusto, la ciencia práctica de un verdadero inteligente, apto para darse cuenta primero del mérito de la músi- ca que se le hace oír, y despues de la manera con que se ejecutaba.

Cuando se acercaba la noche pidió con insisten- cia «que la encantadora luz del día moribundo fuese respetada,» y que no trajese todavía las lámparas. Con aquel pazo tundo que me caus hor- ror, vino á buscarme al balcón distante donde yo permanecía de plá á fin de no hallarme en su ca- mino, á fin hasta de no verle, y me suplicó que apoyase su protesta contra las lámparas. Si una sola de estas hubiera podido dejarle carbonizado en el sitio, yo misma hubiera ido á buscarla á la cocina.

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO,

por W. WILKIE COLLINS.

(Continuacion.)

—Podéis tranquilizaros sobre este punto,—la dije.—Por el presente, al menos, ni vuestra resolu- cion ni la mia serán puestas á nueva prueba. Sir Percival ha modificado sus proyectos. El negocio de la firma está aplazado.

—¡Aplazado?—replicó Laura estupefacta.—¿Quién os lo ha dicho?

—El conde Poaco, y creo que á su intervencion somos deudoras del brusco cambio que en las ideas de vuestro marido se ha verificado.

—Lo que me está diciendo, Mariana, me pa- rece imposible. Si, como suponamos con razon, mi firma es necesaria para proporcionar á Sir Percival un dinaro del cual tiene urgente necesidad, ¿cómo ha podido aplazarse la cuestion?

—Cree, Laura, que en la mano tenemos los me- dios de resolver esa duda. ¡Habéis olvidado la conversacion entre Sir Percival y su abogado que hace pocos dias sorprendí en el vestíbulo?

—No, pero no recuerdo...

—Yo sí, se propusieron dos alternativas; la pri- mera consistia en haceros firmar el pergamino; la segunda en ganar tiempo firmando pagarés á treu meses. Es evidente que han recurrido á este últi- mo extremo, y podemos abandonarnos á la espe- ranza de que por algun tiempo no tendremos que temer el contragolpe de los abogados de Sir Per- cival.

—¡Oh, Mariana! Vuestros pronosticos son de- masiado favorables, y temo que no salgan ciertos.

—¡De veras, hermana mía!... Hace un momento me cumplimentabais por mi buena memoria, y ahora parece que desconfiáis de ella; voy á buscar mi diario y veréis si tengo ó no razon...

Salí, y al poco tiempo volví trayendo mi diario.

donó tan bien, que el animal, hasta entonces feroz, se convirtió en dulce y humilde como un cordero...

El caballo Orsler tenía cuando murió veintitrés años, y tan gastados los dientes, que no podía comer benu. Era un animal de noble familia...

Leemos en el Psalogo, de Milan: Hoy se verificará en esta población la cremación de un cadáver humano, el del difunto caballero Albert Keller...

El Ayuntamiento ha acordado proceder al auto con cierta solemnidad. Ya se ha elegido la capilla donde se ha de colocar el altar crematorio...

Asistirán, por invitación de la junta, los más ardientes partidarios de la cremación, entre quienes citaremos los Sres. Palasejano, de Nápoles; el profesor Coletti, de Pádua; Dajardin, de Génova, y de Massato, de Venecia.

Se han recibido en Londres, por la vía de Zanzibar, noticias de las dos expediciones inglesas dedicadas a la exploración del Africa central.

El teniente Cameron ha sido hallado sin novedad en Oeste de Lunaba. También se ha sabido que M. Stanley se había visto obligado a empeñar un combate con una tribu...

Un pacífico ciudadano de Montevil (Francia), que pretende haber inventado un paracaídas, propio para descender de las mayores alturas atmosféricas...

Peró fué el caso que soplaban un viento bastante fuerte, con el cual no había contado sin duda el inventor del aparato...

Una de las principales Revistas de los Estados Unidos ha publicado las siguientes curiosas noticias acerca de la Raquel, hablando de la Villa Sardon, en Cannes...

En el centro de esta pieza se ve un medallón que representa a M. Sardon, propietario de la casa y tío del amor dramático del mismo apellido.

Los muebles son blancos, excepto el sofá que es de terciopelo encarnado. En uno de los ángulos de la habitación hay un reclinatorio.

edificio se ve una misteriosa inscripción, cuyo significado se ignora, dispuesto en este orden:

H. M. A. D. M. C. A. N. C. J.

Algunos pretenden que esto tiene un sentido místico; otros, que encierra el secreto de la vida de la Raquel. Lo cierto es que esta inscripción fué puesta allí por orden suya...

Creése que D. M. C. quiere decir Di mi corazón, y A. N. C. J. a Napoleón-Charles-Jerome; pero estas son simples conjeturas.

El célebre compositor Offenbach, de regreso de los baños de Aix, se ha instalado en Saint-Germain, al lado de su familia.

En Hasnon (Francia) ha sido devorado por las llamas el almacén de maderas de M. Wattenne. Calculanse las pérdidas en 300.000 francos.

Dice L'Union Republicaine: Se ha recogido hace ocho días en la posesión de la marquesa de Laborde, cerca de Fontenay, una seta de extraordinarias dimensiones.

Es un Lycoperdon giganteum, casi esférico, y mide de 101 a 103 centímetros de circunferencia, y pesaba al arrancarla dos biligramos y 160 gramos. Una pequeña raíz de cuatro a cinco centímetros de longitud y de algunos milímetros de grueso...

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Esta noche se verificará en el circo de Price una gran función en la que se ejecutarán escogidos ejercicios y el nuevo en esta temporada La cebra en la yerba...

Hoy, día de moda en el favorecido teatro del Prado, se pondrá en escena las zarzuelas Pascual Bailón y La cebra en la yerba...

Han sido contratados para la Habana las comedias artísticas de Moriones y Granada, cantante que fué de la real capilla, y los Sres. D. Nicolás Rodríguez, Crespo, Francés, Berres, Manini y París.

El matador de toros Cava-ancho, ha conseguido una completa ovación en San Roque, donde ha torreado últimamente.

El 22 del corriente se verificará en Alicante una corrida de toros.

También en Jerez se prepara una corrida de competencia entre los toros de acreditadas ganaderías.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

FRANCIA. Les Mémoires de mon oncle, 1781-1784. Un volume de l'ancien régime. Un bachelier de Sorbonne, par M. Ch. d'Hermant. Paris: Didier, éditeur. Un vol. en 18. - Precio: 2 fr. 50 cent.

BOLSA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns for 'Día 4.' and 'Día 5.' listing various financial instruments like 'Renta perpétua al 3 por 100', 'Renta perpétua exterior al 3 por 100', etc.

CAMBIO.

Londres a 90 días fecha... 43-35 Paris a 8 días vista... 5-63

SANTO DEL DIA.

La trasfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, y Santos Justo y Pastor, mártires. Esta solemnidad instituyó la Iglesia para conmemorar la trasfiguración de Jesucristo, cuando se al monte Tabor...

Los santos Justo y Pastor fueron hermanos, y españoles. nacidos junto a Alcalá de Henares. Danzaron mandados de desterrar, al saber su amor a la fe cristiana...

En el monte Tabor, la trasfiguración de Nuestro Señor Jesucristo. En Roma, Via Appia, al tránsito de San Sixto II, Papa y mártir. También los santos mártires Felademo y Agapito, Genaro, Magno, Vicente y Basilio. Padeció con ellos San Cuarto. En Burgos, monasterio de San Pedro de Cerdeda, los 300 monjes con un abuelo de Henares...

OTROS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia parroquial de San Justo, donde por la mañana habrá misa mayor y panegírico de los Santos mártires, y por la tarde cumplirán sus horas de oración.

En el oratorio del Olivar se practicarán los cultos mariales al Sagrado Corazón de Jesús, y predicará en los ejercicios de la tarde D. Antonio García Cano.

En Santa María continúa al ensobocar la novena de la Virgen de la Flor de Lís. Visión de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, ó la de Covadonga en San Lúas.

Hemos oído hacer grandes elogios de los maravillosos efectos que producen las aguas sulfúreas de Carabázales, provincia de Logroño, en las enfermedades de la piel y en todas las afecciones herpéticas y escrófulosas, y del excelente y económico método de las fomentos. Con tales circunstancias, es bien merecida la fama que estos acreditados baños van de día en día adquiriendo...

«DEADME VIVIR Y MORIR ENTRE FLORES.—Dijo un entusiasta italiano. Esto puede ser difícil, porque para personas pueden siempre vivir rodeadas de flores. En poesía, sin embargo, respirar el aliento de una atmósfera floral, aun en un suelo estéril. Ninguna flor tropical exhibe un olor más delicioso que el que la química ha ensayado en una gota de agua florida de Murray y Lauman. Cada botella es un frasco aromático, al cual no puede marchitarse, y cuyo exquisito aroma se evapora cuando se decanta. Flores, con delicados incensivos del templo de la Naturaleza, no son más que objetos transitorios; pero su fragancia, concentrada en una exquisita agua de toador, no es por un día, sino para siempre. Se previene a los compradores observar que las palabras «Agua florida de Murray y Lauman, droguistas, New York», estas palabras de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

TEATROS.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Compañía Arderius.—A las nueve.—Función a beneficio del director de la compañía D. Francisco Arderius. La humorada en un acto titulado Palomá. Descompañada por la señorita López, señoras Bandas y los Sres. Suarez, Bassell y Rubio.

La gran jota aragonesa del maestro Crescoda, La Primavera. La cebra en un acto titulado El cebra en la yerba. Mr. Herman en Madrid, capullo del género presidente. Entradas generales, 10 rs. Entrada particular, 5 rs.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Don Pámpalo en camosol.—La corte de Casanova.—Cuatro suscripciones. Intermedios por la Banda de Invernadero.

CIRCO DE PRICE.—Compañía Arderius, gimnástica, acrobática y cómica.—Gran función a las nueve de la noche, en la que tomará parte los principales artistas de la compañía.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO, DISEÑADO POR JOSÉ GAYTANO GONZÁLEZ. Calle 1.—Madrid.

FRAGANCIA IMPERECEDERA. CÉLEBRE AGUA FLORIDA de Murray y Lauman. El perfume más fortalecedor y duradero que se conoce para el tocador, el baño y el baño.

BAÑOS SULFUROSOS. Concentrados y en casa, conformes con las fuentes minerales. Bote de baño de vidrio. Cajas de perfumes de la piel, las herpas y vicio herpético, los reumas, los dolores reumáticos, etc.

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA. El 30 de Agosto saldrá de Cádiz y el 4 de Septiembre de Manila, el nuevo y magnífico vapor español. AURRERA. Enfermedad D. M. A. Anzures, en Cádiz.

JARABES HIGIÉNICOS REFRESCANTES. Los hay de Frambuesa, grosella, guinda, horchata, naranja y otros, á 15 rs. botella de cuartillo y medio para 22 vasos del mejor refresco. Dni. encubridores de empujar de estos jarabes, desleídas en medio cuartillo de agua común...

REVISTA DE LOS TRIBUNALES, PERIÓDICO SEMANAL. Se publica en Madrid todos los sábados. Precios de suscripción. Un tomo 6 rs. en Madrid, y 10 el trimestre en provincias.

JÁULAS Y CAFETERAS DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE ALEMANIA. Acaba de recibirse un gran surtido de jaulas, bandejas y cafeteras ó máquinas de varios sistemas para hacer café. Hay también caceras de mignitos, velocípedos y tabullos de serrillo.

INDISPENSABLE A LOS BAÑISTAS. Ramillete de chistes, chascarrillos, cuentos, epigramas, cantares, pesadillas, etc., recopilado de las mejores obras y de los más célebres escritores, por «Un Aburrido». Nuestro Ramillete de Chistes, krapa de nueva invención está cargado de proyectiles mortíferos: chascarrillos, cuentos, anécdotas, epigramas, cantares, pesadillas, bromas, etc.

ALMANAQUE DE LA RISA PARA 1876. Este chistoso ALMANAQUE, con el que se procura reír sin ofender la moral, se recomienda por sus muchos y festivos artículos, escritos por los primeros literatos, y sus graciosas caricaturas dibujadas por Luque. Forma un bonito tomo en 8.º, y se vende á CUATRO REALES en las principales librerías. Los pedidos á la Librería Central Imprenta de Eduardo Marín (sucesores de Barricada), Príncipe, 25, Madrid.

BAÑOS DE MAR EN CASA, TAN NATURALES COMO EN EL MAR, con las sales marinas DEL CANTÁBRICO DE YARDO MONZON. Estas sales privilegiadas y recomendadas hace seis años por notabilidades médicas, se encuentran en un tomo de un kilo, con 4000 marcos gratis, que complementan el baño, 10 rs.

CAZA MAYOR, juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. José M. Argüta Saavedra. ROBÓ Y ENVENENAMIENTO, juguete cómico en un acto y en verso, original del mismo autor.

MÁQUINAS PORTÁTILES para hacer toda clase de helados sin nieve, refrigerados de una manera instantánea. Se vende en las librerías de D. Alfonso Durán, Carrera de San Jerónimo, de D. Leonardo López, calle del Carmen, de los hijos de Pá. Jacquemont, etc.

CHACOLÍ. Vino claret, que compete con el mejor Madoc, recomendable para la estación de verano, se vende á 40 rs. arrojo y 2 rs. botella. DOCTOR IN ABSENTIA. Los profesores en arte, letra y ciencia, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que desean obtener el título y diploma de doctor ó bachelier honorario, pueden dirigirse á M. DICUS, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra).

PIANOS BARAYBAR. Presentados en cuantas Exposiciones los ha presentado, 90 por 100 más baratos que los precios corrientes y garantizados. Gran surtido de pianos, de marfil, mangle, columnas salomónicas, cajones para embalsaje, etc.

PILDORAS INGLESES. Especiales contra la purgación y faja blanca. Botas de Escolar, plaza del Ángel, núm. 3.—Cada 18 reales.

OBRAS DE D. LUIS ALVAREZ ALVISTUR. Conferencias científicas, un tomo en 8.º, 10 reales en Madrid y 12 en provincias. Colmenas de tres cuadrados, sustentadas, construcción y cultivo, un tomo en 8.º, 4 rs. Los pedidos á D. Pedro García, calle de Leganés, núm. 4, bajo, Madrid.

BAÑOS DE MAR EN CASA. El agua de mar, concentrada para baño, es el resultado de la evaporación, á una baja temperatura, del agua del Océano. Estos baños regeneran con exactitud posible la composición química y las propiedades medicinales del agua de mar, y son un recurso precioso para las personas que por sus negocios ó por su fortuna no pueden viajar.

J. LINARES, Optico de S. M. el Rey y de S. A. el Principe de Vergara. Carretas 3, Madrid. Gafas y lentes con vidrios originales de record número 5 al 100, donde 40 rs. LICOR CONTRA EL DOLOR DE MUELAS. Resultados instantáneos, por lo que goza de gran reputación. Precio 1 rs.—FARMACIA DE DONYAS GARIBAY. LIMONADA PURGANTE EN POLVO. Limpia, eficaz, fresca y agradable. Precio 4 rs.—FARMACIA DE DONYAS GARIBAY.